
Atvinnumál á krepputímum
Höfuðborgarsvæðið
Punktar unnir upp úr
framsögu Vignis Eyþórssonar, fulltrúa ASÍ í vinnumarkaðsráði höfuðborgarsvæðisins
á opnum fundi Atvinnumálanefndar ASÍ 13. janúar 2010
· Atvinnuástandið á svæðinu: Atvinnuleysi á höfuðborgarsvæðinu mældist 8,7% í nóvember, alls voru 10.266 manns skráðir atvinnulausir í lok mánaðarins. Atvinnuleysi er að aukast, sérstaklega langtímaatvinnuleysi. Byggingastarfssemi og mannvirkjagerð hefur að mestu lagst af. Þetta á einnig við um innflutning tengdum framkvæmdum. Verslun og þjónsta hefur dregist verulega saman. Þá hefur orðið merkjanlegur samdráttur í rafgreinum. Ástandið er þokkalegt í bílgreinum (viðhaldi) svo og hefðbundnum málmgreinum. Horfur eru annars almennt slæmar og búist er við niðurskurði í opinberri þjónustu. Ástæða er til að hafa verulegar áhyggjur ef ekki er meira gert til að koma hjólum atvinnulífsisn af stað en raun ber vitni.  
· Vinnumarkaðsaðgerðir á svæðinu: Ágæt þjónusta er við atvinnulausa á höfuðborgarsvæðinu svo langt sem hún nær. Enginn skortur virðist vera á menntaúrræðum. Það sem vantar fyrst og fremst eru starfstengd úrræði. VM gerði tilraun með að hafa opið hús fyrir atvinnulausa en fáir mættu. 
· Vinnumarkaðsráðið á svæðinu: Fundir eru haldnir u.þ.b. einu sinni í mánuði. Ráðið fókuserar nú á stöðu unga fólksins á vinnumarkaðnum. Reynslan af starfsemi vinnumarkaðsráðsins á svæðinu er jákvæð. Samstarf milli ráðsmanna er gott. Í gegnum þetta starf fæst gagnleg yfirsýn um stöðu atvinnumála hverju sinni.
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